

POKROK ZÁPADA

Založen 1871.—Ročník VIII.

OMAHA, NEBR., V PÁTEK DNE 10. LISTOPADU 1899.

Dvojtýdenník: Ročník VIII. číslo 17.

NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

POLITICKÉ.

† Volby úterní dopadly skvěle pro republikánskou stranu v Ohio, kde za gubernéra zvolen rep. kandidát Nash většinou asi 50.000 hlasů. Neodvislý kandidát Jones obdržel ve městech veliký počet hlasů, avšak v okresích venkovských málo.

† V Iowě zvítězili republikáni velikými většinami a rep. kandidát Shaw má 56.500 hlasů většinu nad svým odpůrcem. Také v Kentucky byl zvolen republikánský gubernér Taylor, ale demokraté tvrdí, že jejich kandidát má malou většinu. Z 19 státních senátorů bylo zvoleno 10 republikánských.

† V jižní Dakotě zvoleni též republikánské soudcové Supreme kurtu a zprávy z Kansasu vykazují též zvolení mnohých republikánů do legislatury i do úřadů okresních.

† Stát New York šel většinou se stranou republikánskou, avšak město New York zvolilo skoro samé demokraty do assembly, ano i Mazet, předseda vyšetřovací komise, byl poražen.

† V Massachusetts má rep. kandidát guvernérství Crane většinu asi 65.000 hlasů a legislatura bude také většinou republikánská.

† V Pennsylvánii zvolili rep. státního pokladníka, v Col. radu však mají demokraté značné většiny.

Z Washingtonu.

† Dozorci nad poštami udávají ve své výroční zprávě, že během roku vzrostl počet pošt za 72,976 na 74,384 a poštovních poukazek peněžních za 27,798,078 na 29,007,870. Peněž. prostřednictvím poštovních poukazek, bylo v loni zasláno \$401,113,717, letos však \$442,483,354, tedy o \$41,369,636 více. Příjmy poštovní obnášely letos \$95,621,384, vydání však \$101,632,160, tak že vláda musí na poštu doplácti \$6,610,776, začez ovšem jsou všechny vládní listiny poštou bezplatně zaslány. Ze zásylek peněžních má pošta škodu, již pro tento rok odhaduje poštovní dozorce na \$101,506.

† Ruský vyslanec se vrátil z Evropy a oznámil vládě naší, že ruská vláda se snaží pro americký obchod v Číně zabezpečiti veškeré výhody, jaké mají jiné země. Přítav ruský v Číně, Talien Van, jest prý otevřen lodím všech národů a Rusko prý považuje zájmy americké tak, jako za své vlastní. Také z Berlína bylo oznámeno, že vláda německá v Číně ponechá obchodu americkému volné působiti.

† Ve zprávě vrchního výplatčího vojenského se udává, že v uplyulém roce účetní bylo na pravidelné vojsko vydáno \$341,141,225, na sbory dobrovolnické \$35,877,177, na rozpuštěná vojska povstaleckého na Kubě \$905,100 a na mimořádné vyjede vojenské \$646,464. Gen. Bates odporučuje, aby za výplatčí byli bráni jen lidé tělesně i duševně k tomu způsobilí, ne přes 40 roků staří.

† Odboru vojenskému byla podána zpráva, že čtyři vojnové američtí byli na Filipínách odsouzeni vojenským soudem k zastelení pro vražedné útoky na domorodce. Má se za to, že při podání o tom zprávy úřední bude gen. Otis odporučovati zmírňený rozsudek toho.

† U Supreme Courtu započalo přelčená o tom, kdo má platiti válečnou daň ze zásylek expressních společností, zdaž zaslátele či společnosti samy.

† Komise japonská, sestávající ze 4 zástupců obchodních komor tamních, byla představena presidentovi ve středě. Japonci cestují po Americě a Evropě, aby seznali, co by pro jejich zem bylo nejužitečnější.

† Admirála Deweyovi bylo 8. listopadu vydáno povolení ku ženění. Je 61 rok stár a jeho nevěsta p. Hazenová udala stáří 43 roků. Oddávky byly odbyty v hotelovém krově sv. Pavla ve vši tichosti 9. listopadu.

KRONIKA UDALOSTÍ.

Odsouzení horníků.

Spolkový soudce Beatty v Moscow, Idaho, vynesl v pondělí 6. listopadu rozsudek nad 10 horníky z okresu Couer d'Alene, kteří byli porotou uznáni vinnými zločinu shluknutí a zadržování pošty u Wardner 29. dubna. Devět jich bylo odsouzeno do káznice na 22 měsíce a ku pokutě \$1,000 každý, jeden z nich, mladík ještě neplnoletý, obdržel trest o dva měsíce mírnější, ale peněžitou pokutu stejnou. Žádost o odložení neb odpuštění trestu byla soudcem Beattym odmítnuta a horníci budou odáni do káznice v San Quentinu.

Podvody s kolky.

Frank Thompson, fidele bernář úřadovny new-yorské, vypátral četné okradání spolkové pokladny o válečnou daň. Zlodějství to se páše na burse new-yorské a obnáší prý až \$5,000 denně. Mezi bursiány se potěbuje denně asi za \$50,000 kolků na různé listiny a smlouvy, z nichž však se jich nejméně 10 procent znovu upotřebuje. Odlepí se totiž z listin nepotřebných a nalepí opět na nové. Podvody ty páší různí lidé, ano i chlapi, jimž zhubsta bývá svěťováno nalepování válečných kolků na listiny obchodní. Strnou staré kolky, nalepí je na nové listiny a čerstvé, jež nalepiti měli, prodají za cenu sniženou. Válečné kolky mají cenu od půl centu až do \$1,000, ale nejvíce bylo objeveno kolků od 1 do \$10 znovu nalepovaných. V New Yorku byl zatčen jakýsi Crockett, který měl továrnu na odstraňování razítek z válečných kolků a opět ne jich prodávání. Thompson z nashromáždil již asi za \$25,000 takových kolků, již jednou upotřebených, které byly smyty a měly býti znovu upotřebeny.

Lidožrouti.

Anglický parník Kurdistan při stál ve Filadelfii na cestě ze západního pobřeží jiho-amerického a kapitán lodí té oznámil, že patagonští lidožrouti nejspíše snědli francouzskou posádku parníku Madeline, který se v ústí úžiny Magellanovy stroskotal. Když parník Kurdistan plouf úžinou, viděna byla za noci světlá na pobřeží, jimž kapitán nerozuměl, avšak později se dověděl o stroskótání francouzského parníku, následkem čehož soudi, že světlá ona byla signály od zachráněných plavců, jež asi později stihl osud, že byli od domorodců patagonských snědzeni.

Srážky vlaků.

Nedaleko Kokoma v Indianě se srazily dva vlaky, osobní a nákladní, při čemž bylo mnoho lidí poraněno. Vlaky se srazily v záhybce, asi 3 míle od města, odkud ranění byli v ambulancích do města k ošetření přivezeni. V Cheyenne, Wyo., se vysínil vlak, naložený sušeným ovocem, z kolejí dráhy Union Pacific a 7 kar se při tom robil. Jeden brzdič vlaku se pohřešuje a má se za to, že pohřben pod troskami rozbitých vozů.

Vzpouara karbaníků.

V Atlantě, Ill., následkem agitace lígy protisalonové zatknul policista dva známé karbaníky, kteří byli pokutováni každý \$100 a zaplacením soudních výloh. Když byli propuštěni, shromáždili kol sebe asi 200 buřičů a vedli je na hoteliera Southerlanda, chtěce ho strestati za to, že byl spojen s kostelníčkáři. Ten se uzmakl v hotelu a policista mu spěchal na pomoc, byl však zmáčen a omráčen, kdežto Southerland zatím pozadu uprchl. Vzbouřenci se jej jali stříhati na koních, avšak uprchl se zatím dostal na vlak a ujel do Springfieldu.

Spory práce s kapitálem.

V Youngstownu, O., zasedala dohodčí komise zástupců železáren a dělnických organizací, která se dohodla na zvýšení mzdy o 50 centů na tuně spracovaného železa. Stávka horníků v East Bluff, Ill., byla skončena vítězství dělníků, kteří před měsícem zastavili práci, aby si vymohli 60 centů od tuny vydobytého uhlí. — V Cheyenne, Wyo., ládají dělníci

v dílnách Union Pacific dráhy o zvýšení mzdy z 32 1/2 centu na 35 centů za hodinu práce. Nebude-li žádosti té vyhověno, zastaví asi 500 dělníků práci. — V Boone, Ia., zastavili 8. t. m. všichni strojníci i pomocníci práci v dílnách dráhy North-western. Mají \$2.60 denně a žádali \$2.75 a když jim to bylo odepřeno, odešli z dílen.

Starý zločinec zatčen.

Dva tajní policisté z Oregonu zatkli v jižní Dakotě u potoka Little Spearfish starého horníka, Joe McArthur, který tu již po 14 let pracoval. Dříve žil v Kanadě a pro zavraždění konstábla, který jež chtěl zatknouti, uprchl do Oregonu. Tam před 24 roky zastřelil svého hospodáře, u něž pracoval, jeho manželku a 5letého chlapce, načez prchl do Černých hor. Stát Oregon vypsal na jeho zatčení tehdy \$10,000, avšak McArthur se dovedl uhonouti rameni spravedlnosti až po tuto dobu.

Vlak stroskótán.

Večer 9. t. m. byl vyšinit osobní vlak dráhy Michigan Central z kolejí mezi Toledo a Detroit, nedaleko Vienna, Mich. Mnoho osob bylo poraněno, z nichž asi 3 smrtelně. Vyšetřováním bylo zjištěno, že kolejnice byly zúmyslně uvolněny od zločinných pachatelů.

Z JIŽNÍ AMERIKY.

Z Caracasu došla zpráva kabelová, že se revoluce v Colombii šíří. Asi 2000 revolucionářů se zmocnili měst Cacuta a Ocana. Bývalý prezident Venezuely, gen. Andrade, přistál na parníku St. Simon v San Juan na Porto Riku.

Z FILIPIN.

Na ostrově Negros byly provedeny volby místních a provincálních úředníků 2. listopadu a 6. byli nově zvoleni do úřadů svých doznání od vojenského gubernéra Spoj. Států, gen. Smitha. Ku volbě byli připuštěni všichni zámožní občané a z těch, kteří se nemohli vykázat majetkem jisté ceny, byli k volbě oprávněni oni dospělí mužové, kteří umí čísti a psát. Všech odevzdaných hlasů pro guberniální úředníky z celého ostrova bylo 5428, z nichž největší počet hlasů obdržel Melecio Reverino za gubernéra totiž 1,505.

Slavnost odsazení domácích úředníků v Bacoloru byla veřejná a přivábila sem mnoho domorodců. Gen. Smith nejprve přijal přísahu věrnosti Spoj. Státům od zvolených soudců Supreme courtu, kteří pak přijímali přísahu od gubernátora, soudců okresních a místních úředníků. Slavnost trvala po tři dni při níž byla uspořádána taneční zábava, na níž se podíleli všichni bohatí občané ostrova se svými ženami a dětmi. Bylo prý tu viděti tolik nádhery jako v kterémkoliv zábavě americké neb evropské.

Celý pluk amerického vojska jest rozdělen na ostrově Negros ve 30 posádkách a z domorodců zorganizován byl sbor zvědu ozbrojený Springfieldskými a čítající 250 mužů. V horách se drží sbor lupičů a vojsko je musí stále udržovati v mezích, aby osady nepřipili.

Na Luzonu postupují Američané stále k severu a zmocnili se dobře opevněného města Magalangu mezi Angeles a Arayat. Velitelové američtí se snaží o zabránění jihovýchodní části ostrova až k Tarlaku, aby zamezily ústup Aguinaldovi na stranu tu. Jedna celá setnina povstalců i se zbraněmi byla zajata od sboru amerického, vedeného poručíkem Slavinem. Na různých místech strhly se potyčky, všude však se dali povstalcí rychle na útěk, jen na jednom místě kladi tuhy odpor, kdež jejich zůstalo 49. mrtvých na bojišti. Z Američků bylo ohlášeno jen 12 raněných.

Loďstvo, které vyplulo z Manily, vysadilo vojsko americké na severním pobřeží Luzonu u San Fabian, asi 20 mil od Dagupanu. Zde má sbor ten pod velením gen. Wheatona operovati proti Tarlaku, kam i voje gen. McArthur a Lawtona směřují.

Z Manily bylo oznámeno, že tam byl zatčen filipínský plukovník, který vyfíral od domorodců válečnou daň a zaslal sebrané peníze Aguinaldovi, od něž byl k tomu pověřen.

DRÖBNÉ ZPRÁVY.

* Admirál Dewey se svojí nastávající chotí a její matkou byli v New Yorku na výletu, prohlédnouti si zajímavosti města. Kdekoliv byl admirál poznán, ihned se kolem něho seskupilo mnoho lidu, hlučně jej zdravícího.

* Dámy chicagské konají sbírky na zakoupení čestných medí pro generály Joe Wheelera a Fitzhugh Lee. Vyzvou ženy celé země, aby konaly podobné sbírky, by každému z generálů těch mohl býti darován v ceně asi \$5000.

* Stavitelové a kontraktori chicagské odbývali schůzi, v níž se radili o tom, kterak by se opřeli útláku dělnických jednot stavebních.

* V San Francisco, Cal., rozhodl obvodní soudce, že za dluhů národních bank mají podřlnici ručiti jen v poměru, v jakém jsou zúčastněni v obchodu akcemi, nikoliv ale všichni společně.

* Filadelfická společnost Brilova staví trolleyové káry o dvou patrech pro používání ve výstavě pařížské příštího roku. Tato společnost má též objednávku na 150 kar pro elektrickou dráhu v Lisabonu v Portugalsku.

* V Hattiesburgu, Miss., se dostal fidele policijn Bennett do hádky s cestujícím jednatelem Hollingsworthem pro nějaký obchodní záležitost a tu jednatel Bennetta zastřelil. Rychlé odvezení Hollingswortha zabránilo je ho lynčování.

* V Tomahawk, Wis., zastřelil v hádce And. McKeene, Fred. Petersona.

* V Dekalb, Ill., rozbili lupiči poštovní pokladnu dynamitem a z ní se \$3000 peněz a kolků, zmizeli beze stopy.

* V Liberty, Mo., vyvedli v noci na 7. list. zakuleni občané J. S. Robinsona, majitele hotelu, ku hřbitovu a namrskavše mu, dali mu 15 dní času, aby se odтуда vykldil. Vedl prý nefestný dům, jež tam občané nechťi trpěti.

* V Booneville, Mo., se sbořilo klenutí sklepa, který staven byl v tamní polepšovně a usmrtilo tři lidi, fidelele ústavu pak téžce poranilo.

* V Sioux Falls, S. D., byly 7. list. prodávány pozemky ve veřejné dražbě, z nichž daň po delší lhůtu zaplacena nebyla a vyprodáno jich 80 procent, což nikdy před tím se nestalo.

* Mrtvola Clarence Claflina, který zemřel na Aljašce, byla v úterý přivezena do Omahy, ve středě pak po odbyti náboženských obřadů zaslána do Bostonu ku konečnému pohřbení na hřbitově, kdež mají Claflinové rodinou hrobku.

* V Duluth se před soudem přiznal Hiram Rhodes, že za odměnu vypálil několik budov, náležejících Howardům, kteří jej k tomu zjednali. Byl prodávatelem v obchodu jejich a vypaloval jim obchody za odměnu, jež mu z pojistného vypláceli.

* Newyorská pošta učinila s fidelelsvim pařížské výstavy smlouvu, že tam zařídí poštovní stanici dle amerického způsobu a bude jí říditi neodvisle od pošt francouzských.

* Bývalý prezident Cleveland odevzdat svůj hlas o letošní volbě v Princeton, N. J., načez se zastavil se známým na ulici. Policajt však mu nafidil, aby se klidil s místa, jelikož v jisté vzdálenosti od volebního osudí v den volby není dovoleno nikomu státi.

* V New Yorku se pracuje na spojení všech továren na bicykle a samohybné vozy, tak že z toho má povstati trust, vládnoucí výrobním kapitálem v obnosu \$200,000,000.

* Starý vojník Wilkes v Milwaukee otrávil 7. červenec pl. Edga-

Nejlepší tvrdé a měké uhlí...

Dochází nás nyní lesklé, suché a dobře prosáté tvrdé uhlí a radíme svým zákazníkům, aby se uhlím na zimu zásobili, poněvadž cena v brzkou stoupne. — Prodáváme též všeho druhu uhlí měké, od \$4 00 do \$7 00 tuna.

COUTANT & SQUIRES,

Telefon 980. Sklad: 17 a Mason. Písařna: 1402 Farnam.

rovnu, začez byl 8. t. m. porotou uznán vinným vraždy 1. stupně.

* V Topeka, Kan., oženil se W. S. Allen po druhé, ja s první manželkou rozveden, ta však chce nyní soudní cestou prohlásiti rozvod za nezákonitý. Byla prý nějakými léky spitolmá, když podpisovala rozvodní rozsudek a nevěděla co činí.

* Do Minneapolis přijel Rumun Assan, který byl na výstavě filadelfické a chce se tu pokusiti o založení trustu mezinárodního na mlynářské výroby a petrolej. Když prý se mu podaří pohnouti americké mlynáře a petrolejní přečišťovatele spojit s ruskými a rumunskými, nabyde tím obchod jejich velikých výhod.

* Na pobřeží řeky North Fork u West Plains, Mo., objeveno bylo bohaté ložisko zinkové rudy, od 15 až do 150 stop mocné.

* V Holland, Mich., odbývána byla obrovská schůze osadníků tamních, vesměs Holanďanů, v níž vysloveny sympatie s Boery a zahájena sbírka v jejich prospěch ku léčení raněných. Též ku presidentu McKinleymu bude vyslána deputace s žádostí, aby nabídl své služby ku zjednání míru v jižní Africe.

* Newyorská obchodní komora se usnesla požádati příští kongres o ustanovení zlatého měřítka peněžního a všechny papíry vládní, aby byly prohlášeny za splatelný zlatem. Dále chce požádati kongres o zařazení zvláštního odboru vládního pro obchod a průmysl.

* V Hill City, S. D., byl v neděli večer usmrčen předčasným výbuchem trhavého prachu horník Everly. Čtěl prý si připraviti náboj na pondělí, ten však vybuchl hned po nabítl.

* V Colestownu ve státu New Jersey vyhořel v noci na 8. t. m. nejstarší kostel státu toho, vystavěný roku 1676. Panuje domněnka, že zloději chrám dříve vykradli a pak jej zapálili.

* V Massilonu, O., vyhořel 8. t. m. celý čtverec obchodních domů, čimž způsobeno škody za \$200,000.

LITERATURA.

Kalendář pro rok 1900, kterýž vydal časopis the Youths Companion jest pozoruhodným jak svou úpravou, tak i krásným provedením. Prostřední část kalendáře představuje "letní sen" a jest to krásné vyobrazení živých barev, obklopené věncem květín. Přes tuto střední část překládají se postranice jako desky, jsouce též velmi vkusně a ozdobně provedeny. Kalendář letošní je větším, než kterýkoliv z dřívějších kalendářů tohoto časopisu a jest v každém ohledu dílem uměleckým i bude sloužiti za ozdoubu každého domu. Kalendář tento vydán jest vyhradně pro The Companion a nelze jej obržeti nikde jinde. Noví předplatitelé pro onen časopis na rok 1900 jej ovšem obdrží a mimo všech výtisků za rok budoucí, obdrží také všechna čísla zbývajících týdnů roku 1899 od času předplacení. Ilustrované číslo, oznamující úplný prospekt ročníku 1900, pošle se zdarma každému, kdo si oň dopíše. Toto číslo samo jest rovněž skvostné a nádherné a když je každý obdržeti může zdarma, měl by každý z čtenářů našich, kdo zná čísti anglicky, oň požádati, ovšem že dopisem anglickým. Youths Companion jest časopisem pro mládě i dospělé, kterýž obsahem svým každému zamlouvati se musí. Adresa na též jest: The Youth Companion, 203 Columbus avenue, Boston, Mass.

NEBRASKA.

— Nejlepší doutníky jsou Porto Rico, jež vyrábí V. Pospíšil ve Wilber, Neb. — Zkuste je. 79ft

— V Grand Island vyhořela slévárna úplně i se skladištěm uhlí, čimž způsobeno škody za \$4,500.

— V Hastings shořelo 8. t. m. nákladní nádraží dráhy St. Joseph & Grand Island, čimž způsobeno škody za \$1500.

— Rolník John Farrar vezl fůru slámy do městečka Liberty a když se potah na náměstí zastavil, bylo shledáno, že vozka leží na vrchu mrtev. Srdeční vada učinila na cestě život jeho konec.

— V Columbu spadl zvedák v Ragatzovu obchodu z drůhého patra do podzemí, při čemž byl dva zaměstnanci obchodu téžce poraněni. Prodáváč Swartzley si zlomil nohu a dovážeč Keating utrpěl vnitřní poranění.

— Nedaleko Craigu se hašteřili sousedé John Grothie s Huberem, až konečně Grothie ze zlosti způsobil Hubertovi značnou škodu na majetku a uprchnul. Slídní psí byli vysláni za uprchlíkem a ti dopomohli k jeho zatčení.

— Guvernér Poynter vypsal odměnu \$200 na vypátrání a usvědčení vraha Lizzie McAuliffové, která byla v Omaze 28. srpna zavražděna. Podezřelý z vraždy té jest jakýsi neznámý člověk, o němž se neví nic více, než že se nechal jmenovati "Steve".

— T. Duda v Linwood, Neb., má na skladě vozy, boxny na vozy, kočáry všeho druhu, drtiče, šrotovky, větrníky, pumpy, kádě, postroje na koně a všeho druhu ferení. Krajáné učiní dobře, když si u něho prohlédnou zásobu a zeptají se na ceny, než půjdou jinam koupit. (4ft)

— V Holdrege se dobyli zloději do obydlí poštmistra Einsela a ukradli mu hodinky a něco peněz. Titěz zloději se vloupli do domu Campbella v témže městě a také se tu zmocnili jeho hodinek a nějaké částky na peněžích. V další činnosti své byli přerušeni probuzením se paní Campbellové a uprchlí.

— V Conada Hill nedaleko St. Paul vyjednávali dva mladíci Crow a Car s Hillem o koupi bicyklu, při čemž si popjeli kofalku ze džbánů. Později oba mladíci byli viděni na cestě od Hillova obydlí a Hill byl nalezen mrtev na cestě. Kam se mladíci poděli, nikdo neví a co bylo příčinou smrti Hilloy, také ne.

— Ve mlýně ve Stella vlezl klempfř Derstine do veliké nádoby na gasolin, aby ji zaletoval, poněvadž tekla. Gasolin byl sice vypuštěn, avšak v nádobě zůstalo mnoho plynu, který se vzjal od ohně podaného do vnitř klempfři. Pomocník sice vytáhl rychle Derstina, avšak obličej a ruce jeho byly značně plameny opáleny.

Zprávy osobní.

— Red. t. l. pan J. Risický odjel včera večer do Cedar Rapids, ku pohřbu předsedy Západní Česko Bratrské Jednoty, bratra Josefa Žbánka.

— Pan F. J. Kašpar přijel v úterý Lincoln k volbě, jelikož Omahu posud považuje za svůj domov, byť i v Lincoln prozatím bydlel. Sdětil nám, že je s přeložením závodu svého do Lincoln úplně spokojen a očekává velkou budoucnost.

— Nestává žádná přleklosti ke konkurenci v udlíen cen zdarma za obaly z Diamond "C" mýdla. Každý obdrží osnu.